

РЕТРОСПЕКТИВА,

или Девяносто лет «районки» в фактах, воспоминаниях и личных наблюдениях

С прошлой субботы «Каширские известия» начали отсчитывать десятый десяток своей жизни. Без малого век наша газета «приходила» в дома каширян, становясь для них не только источником информации, но и советчиком, добрым другом, а также, как было приято определять ее значение еще не так давно, – колективным агитатором, пропагандистом и коллективным организатором.

О том, как готовился первый номер «Известий Каширского Совета рабочих и крестьянских депутатов», вышедший 18 апреля 1918 года, рассказывалось не единожды, но приходится воспроизводить уже написанное. Ничего нового, кроме фактов, собранных Р. В. Кольцовой и Е. В. Самохиним, и воспоминаний первого редактора А. П. Казакова, в моем распоряжении сегодня нет.

Но прежде несколько слов об Алексее Павловиче Казакове. Современники характеризовали его как «человека, обладающего железными нервами, закаленного революционной волей, имевшего организаторские способности, пламенного и преданныго духа революции коммуниста». Еще совсем молодым, будучи на военной службе в г. Лодзи, он принимал участие в работе подпольного социал-демократического кружка. В 1908 году кружок был раскрыт, Алексея Павловича арестовали и сослали Сибирь на каторжные работы, и только февральская революция 1917 года дала ему возможность вернуться в Россию. С первых дней Октября он – в Кашире. Здесь возглавляет борьбу за создание нового аппарата управления, стоит во главе отдела юстиции города. Такой человек не мог просто выпустить газету и ждать, когда люди заинтересуются ею. Он понимал роль печатного издания, знал цель, которую предстояло достичь, и потому спешил с газетой к людям.

«Национализировав местную типографию», – писал он, – мы стали готовить к выпуску каширскую газету. В ночь на 18 апреля рабочие типографии не сомневались глаз. Набирали и печатали 600 экземпляров «Каширских известий». Были составлены списки предприятий, деревень, учреждений – кому сколько высыпало номеров. Утром пришли представители, а из ворот типографии верхом отправились нарочных в деревни, чтобы доставить поскорее свежую газету крестьянам.

К восьми утра мы с Ф. Войтовичем поехали к рабочим. Я – в железнодорожном депо, он – в Котловский волостной Совет. Там были сбраны, посвященные выпуску газеты, и мы выступили с докладами. Радостно встретили люди свою газету. Тут же посыпались советы, предложения. Вернулись мы в редакцию с целой пачкой заметок и писем. Так обнаружились первые рабочие и крестьянские корреспонденты...».

К сожалению, мне не удалось увидеть самый первый номер «Известий»: нет его ни в районных архивах, ни в Ленинской библиотеке. А вот с последующими ознакомился. Набранные вручную, без иллюстраций, на серовато-желтой бумаге, они как будто спрашивали: «А вы, следующие, что сделали, чтобы газета жила?».

Хочется ответить: что могли – сделали. В той степени, в какой это зависело от нас. Но об этом позже, а сейчас вспомним, как называлась газета в разное время, ведь даже в названии отражалось то, чем жила страна и район в то или иное время. Итак, за «Известиями Каширского Совета рабочих и крестьянских депутатов» последовали «Каширская жизнь», «Наша газета», «За коллективизацию», «За электрификацию», «Знамя труда», «Огни коммунизма» и наконец «Каширские известия».

По-разному работалось людям в «районке». Легко никогда не было, но выдавались и очень сложные времена. Вот что, например, вспоминала дочь возглавившей редакцию в 1945 году Анны Игнатьевны Кармановской Э. П. Быканова: «Дома о своей работе в редакции мать ничего не говорила. В те годы все держалось в строгом секрете. Приходила часто

поздно. Приходилось задерживаться – мало ли какой звонок из горкома партии, исполнкома, какое распоряжение или срочный материал в номер».

Пережили черные дни журналисты и в начале 60-х, когда к власти пришел Н. С. Хрущев, известный своими реформами. «Настал черед и для районных газетчиков», – вспоминал редактор Анатолий Александрович Иванов. – Нас он сперва определил как подручных партии, а вскоре (в марте 1962 года) в связи с новым административным делением и созданием производственных сельскохозяйственных управлений настоял на упразднении районных газет. Эта весть не могла не опечалить. Редактором нашей газеты был в ту пору партийный назначенец П. В. Спицов. На вопрос, что с нами будет, где и как трудоустроиться, отвечал своеобразно: «Никто ничего не знает».

Возобновился выпуск газеты на каширской земле в 1965 году. Позволю себе еще одну цитату из воспоминаний А. А. Иванова: «И опять был март. Возобновилось издание прежних районных газет. Нашей родной «районке» определили название «Огни коммунизма». Бюро Каширского горкома утвердило редактора. Вдвоем с моим заместителем Е. В. Самохиним собрали кое-какой скарб (один стол и два стула) и двинулись к дому, пока венчания Ока еще позволяла переправиться на родной берег.

И снова формирование коллектива. Разыскивали старых газетчиков. Всех их вспоминаю с любовью. Это Е. В. Самохин, ответственный секретарь Н. И. Куприкова, корреспонденты А. Журавлев, З. Леонова, Р. Лакутина, М. Павлов, машинистка С. Безусова, шофер А. Квартальнов, фотограф Н. Артамонов. Никто не нажил палат белокаменных. И за самую скромную зарплату несли доброе слово землякам, не боясь, клеймили зло».

Большинство из тех людей, которые назывались выше, я застал, пришла в редакцию «Огней коммунизма» в 1968 году. Многие из них стали моими учителями и в профессии, и в жизни. Сейчас вспоминая семидесятые – начало восемидесятых годов, не могу не подчеркнуть один очень важный момент. Тогда в редакцию пришло много молодежи, специального образования ни у кого не было, и все учились – кто в МГУ, кто в полиграфическом институте. Налицо был рост не только образовательного, интеллектуального уровня, но и карьерный. Сотрудники редакции продвигались по службе в родном коллективе, получали приглашения работать в смежных, общественных организациях более высокого уровня.

Мое первое редакторство началось в июле 1968 года, завершилось в конце 1990-го. Что это было за время, объяснять, думаю, не нужно. Общество обретало голос, газеты шли нарасхват – люди ждали новых тем, новых фактов из недавнего прошлого. Конечно, «районкам» не удавалось достичь такой популярности, как центральным газетам, но все же и наш тираж рос – отпущенная на волю подпись показала, кто чего стоит.

Хороший тираж (в те годы газету выписывали каждый шестой житель района), обилие объявлений позволили нам работать с прибылью, чего не было за все предшествовавшие годы. Появились иллюзии, что газета может обойтись без учредителей и быть независимой. Так из органа ГК КПСС и Совета народных депутатов она превратилась в общественно-политическую. Но «на волю» нас не отпустили – в число учредителей наряду с коллективом редакции вошла районная администрация, да и, как теперь понимаю, мы были самостоительно не выжили.

Не останавливаясь на тематике газеты (и так понятно, что все эти годы она рассказывает о жизни района), хочу выделить правило, которым всегда руководствовались журналисты: газета должна иметь большой внешний актив. Без этих людей – раньше их называли рабселькорами – если



и обойдешься, то только в ущерб содержанию и популярности издания. Широкая сеть рабселькоров, создание при редакции творческих объединений, активная работа с письмами читателей – все это не осталось не замеченным подписчиками, а также принесло редакции победу во Всеобщем конкурсе имени М. И. Ульяновой за 1979 год.

Казалось бы, сейчас, когда времена изменились, должны были бы измениться и взаимоотношения редакции с читателями. Но, к счастью, так не произошло. Об этом свидетельствуют и прямая линия, проводимая еженедельно, и конкурсы, в которых каширяне участвуют с удовольствием, и...

Впрочем, я отвлеклась от темы, обозначенной в заголовке статьи. Мое дело вспоминать.

За сорок лет общения с журналистами «КИ», в том числе и работы рядом с ними, встретила немало понастоящему творческих людей. Конечно, это первый и главный наставник А. А. Иванов, журналисты Раиса Кольцова, Галина Максакова, Николай Шадский, Надежда Казакова, Наталья Евтушенко – ныне главный редактор Каширской редакции радиовещания, Алексей Иванков, который прошел путь от корреспондента до редактора и на долю которого выпали нешуточные политические баталии, Игорь Кеменов, положивший начало допечатной подготовке газеты в редакции. Так и хочется продолжить этот список словами «и многие другие», поскольку по большому счету каждый, кто работал и работает в газете, уникален и определенно отличается, как говорил поэт, лица необщим выражением.

А каких внештатных корреспонденты сотрудничали и сотрудничают с газетой! Заслуженный работник культуры А. Ю. Миреев, педагоги Ю. М. Леонова, К. С. Грачкова, К. И. Артемьева, предприниматель В. Я. Кречетов, писатели Г. Н. Кольцов, А. А. Кравцов, Ю. А. Поклад, агрономы Н. С. Кручинин, В. Д. Ласунов, старейшая учительница А. И. Шуманская, бывший работник пожарной охраны В. В. Фадеева, активный общественник А. П. Кульков, железнодорожник В. С. Зверев, работник милиции В. И. Новиков, краеведы В. А. Смирнов, В. И. Болдин, художники С. С. Захаров, Б. П. Арчаков – всех перечислить просто невозможно. Они привносили на страницы газеты разнотемье и, что называется, разноголосье, и это неоцененный вклад.

Не хочется в дни юбилея о грустном, но что поделаешь. Американские СМИ опубликовали прогноз, согласно которому через десять лет в числе безработных окажутся представители десяти профессий, в их числе и газетчики. Хочется верить, что прогноз не оправдается и газеты при поддержке читателей выживут. Очень-очень жалко этого «Каширским известиям» и надеюсь все, что, стараясь не злоупотреблять площадью, не написала сегодня, досписать в день столетия родной газеты.

А. Гришина,
редактор «КИ» в 1986–1990 гг.
и в 2004–2006 г. г., заслуженный
рабочий печати
Московской области